



Софийски университет "Св. Кл. Охридски"  
Медицински факултет  
София, ул. Козяк № 1.

Вх. № 51/14.02.2023,

ДО НАУЧНОТО ЖУРИ,  
ОПРЕДЕЛЕНО СЪС ЗАПОВЕД № РД-38-25/  
19.01.2023г.  
НА РЕКТОРА СУ „Св. Климен Охридски“  
Проф. Анастас Герджиков, дфн

Представям на Уважаемото жури рецензия,  
относно конкурса за заемане на академична длъжност „Доцент“  
по научната специалност „Ушно-носно-гърлени болести“  
от професионалното направление „7.1.Медицина“  
Научна специалност: Оториноларингология  
Шифър: 03.01.35  
обявен от СУ „Св.Кл.Охридски“ – София и публикувано в ДВ, бр.92 от  
18.XI.2022  
С единствен кандидат: гл.ас. д-р Димитрина Тодорова Едрева, д.м.

## РЕЦЕНЗИЯ

от Проф. Д-р Диляна Вичева Вичева, д.м.

Катедра по УНГ болести, Медицински университет, гр Пловдив  
Тел: +359888223675; e-mail: [dilyanav@yahoo.com](mailto:dilyanav@yahoo.com)

адрес: гр. Пловдив, ул. “Иларион Макариополски” №81А  
Член на Научното жури определено със Заповед № РД-38-25/ 19.01.2023г.  
на Ректора на СУ „Св. Кл. Охридски“, гр. София.

### I. Анализ на кадровия профил на кандидата:

През 1988г. Д-р Димитрина Тодорова Едрева завършва медицина във ВМИ – София, като след дипломирането си започва работа като лекар-ординатор в отдел „Медицинска паразитология на ХЕИ - Благоевград, а през 1991г. е назначена за лекар в Клиниката по УНГ болести на НМТБ - София в УНГ отделение. Своята специалност по „Ушно-носно-гърлени



болести“ придобива през 1995г. По-късно провежда индивидуален следдипломен курс по риноманометрия и акустична ринометрия в НМТБ – гр. София и започва да проявява научен интерес и подготовка за своята бъдеща дисертация на тема: „Обективна диагностика при хипертрофия на назофарингеалната тозила“. Защитава през 2014г. и получава образователната и научна степен „Доктор“ по научната специалност „Оториноларингология“ от професионално направление „Медицина“. 4 години по-рано, след конкурс е назначена за редовен асистент в Катедрата по УНГ болести на Медицински факултет при Софийски университет „Св.Климент Охридски“, а през 2016г. е избрана за гл.асистент.

Д-р Димитрина Едрева е отговорен специалист по оториноларингология с подчертан интерес към аудиологията и ринологията. Притежава научни публикации в български и чужди специализирани медицински издания, представени в документацията за настоящият конкурс за заемане на АД „Доцент“. Тя се старее да внедрява нови теоретични и научни УНГ постижения по време на преподаването си сред студенти и специализанти.

Кандидатката има членства в БЛС, Българско Ринологично Сдружение, Българското Национално Сдружение по Оториноларингология, хирургия на глава и шия и Асоциация на лекарите по оториноларингология „Проф. д-р Стоян Белинов – ИСУЛ“.

**II. Документите на Д-р Димитрина Тодорова Едрева, дм,** отговарят на изискванията в ПРАВИЛНИКА ЗА УСЛОВИЯТА И РЕДА ЗА ПРИДОБИВАНЕ НА НАУЧНИ СТЕПЕНИ И ЗАЕМАНЕ НА АКАДЕМИЧНИ ДЛЪЖНОСТИ В СУ „СВ. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ“. Подредени са прилежно и съдържат необходимия доказателствен материал.

### **III. Обща оценка на научните трудове на кандидата:**

Д-р Димитрина Тодорова Едрева участва в конкурса с 54 научни публикации, от които 48 в научни списания, 3 като автореферат, дисертационен труд и монография и 3 – публикувани в пълен текст в сборници от научни конференции. Приложена е справка от ЦМБ на МУ-София, изх. № 407/14.07.2022г., в която се посочват 14 цитирания, от които 13 в български научни публикации и един – в чуждестранно списание. Има 10 участия в наши и международни научни форуми с доклади и съобщения.

В научната продукция на кандидата има разнообразие от УНГ теми, които показват неедностранчивия миروглед на изследователя. Д-р Димитрина Тодорова Едрева основно акцентуира върху определяне на големината на аденоидната тъкан при децата посредством акустична ринометрия, заимствана от въведената методика в Република България и доказана през 2002г. на базата на носна ендоскопия и образна диагностика



поставя в своите трудове ясни правила за хирургично лечение на аденоидите.

Кандидатката публикува монография, която е посветена на диагностичната стойност на акустичната ринометрия и определяне размера на аденоидните вегетации. В нея тя разглежда и усложненията от страна на средно ухо с появата на серозен отит, както и възможната поява на детски риносинусити, което е от съществено практично значение за избягване на хронифициране на възпалителния процес. Тази монография ѝ дава превес в цялостната ѝ научна дейност.

Праят интерес и научни публикации, свързани с нови хирургични техники в областта на отохирургията: стапедотомия, тимпаноосикулопластика, възстановяване на радикално оперирано ухо и др. Получените резултати са неуспорими и могат само да служат за учебно четиво сред младите български отохирурзи. Интерес представляват и получените усложнения в отохирургията като кохлеарните увреждания при операции на стремето и отоликвореята, както и по-редките публикации свързани с чужди тела на ДДП и др.

Д-р Димитрина Годорова Едрева има общо 14 цитирания до в момента, от които едно в международно издание и отговаря на нужния минимум при кандидатстване за АД „Доцент“.

Прилежна, съвестна и отговорна като УНГ лекар в УМБАЛ „Лозенец“, тя участва и в програмата за Национален слухов скрининг на новородени в същата болница като активно подпомага лекари и акушерки в реализирането на горепосоченото изследване при новородени деца.

Д-р Димитрина Едрева съобщава за учебна натовареност – между 360 и 485 часа годишно като преподава по УНГ-болести на студенти по медицина, видно от представената справка от Медицинския факултет на СУ „Св.Кл.Охридски“, София.

**IV. Обща оценка за съответствието на кандидата по отношение на задължителните условия, количествените критерии и наукометричните показатели, съгласно ПРАВИЛНИКА ЗА УСЛОВИЯТА И РЕДА ЗА ПРИДОБИВАНЕ НА НАУЧНИ СТЕПЕНИ И ЗАЕМАНЕ НА АКАДЕМИЧНИ ДЛЪЖНОСТИ В СУ „СВ. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ” – гр. София.**

Задължителни количествени наукометрични критерии при заемане на академична длъжност „ДОЦЕНТ“ в СУ „Св. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ” – София.

Група показатели	Съдържание	Минимални изисквания	Оценка на кандидата
------------------	------------	----------------------	---------------------

А	Показател 1	50 т.	50 т.
В	Показател 3 или 4	100 т.	100т.
Г	Показатели 5-9	200 т.	1617,5 т.
Д	Показатели 10-12	50 т.	205 т.
Е	Показатели 13-22	-	100 т.
<b>ОБЩО</b>		<b>400 т.</b>	<b>758,48 т.</b>

Д-р Димитрина Тодорова Едрева кандидатства с влизло двукратен брой точки от минималния изискуем като покрива всички критерии за участие в конкурса (с изключение на група показатели А и В, които са уеднаквени).

Кандидатката е утвърден университетски преподавател, с новаторски поглед към оториноларингологията, непрестанно се надгражда като мотивира своите студенти и специализанти относно новостите в оториноларингологията. Д-р Димитрина Едрева е съвестен лекар, упорит учен, завладяващ преподавател и отговорен колега, който умее да работи и ръководи екип с перспектива за нов научен растеж и свобода за кариерно развитие на младите колеги.

**Заключение:**

Представените в конкурса научни трудове на Д-р Димитрина Тодорова Едрева, дм са в областта на научната специалност оториноларингология и отговарят напълно на критериите от ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и ПУРПНСЗАД в Софийски университет „Св.Климент Охридски” – София за заемане на академичната длъжност „ДОЦЕНТ“.

Предлагам на членовете на уважаемото научно жури да дадат положителен вот Д-р Димитрина Едрева, при присъждане на АД "Доцент по Оториноларингология" в предвид цялостната ѝ научна дейност и академично развитие.

14.02.2023г.

Рецензент и член на научното жури:

/Проф. д-р Диляна Вичева, д.м./

